

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Apuntes de Campaña

La sonrisa del muerto

En Benibúfrur, una de las cinco kábilas confederadas de Guelaya, tuvo lugar el combate del 30. Allí, sobre la tierra minera que guarda en sus entrañas la opulenta riqueza del hierro; en la tierra de "los hijos del que tiene corderos y cabras"—tal es la significación de Benibúfrur—, ofrecieron sus vidas un puñado de españoles heroicos. Y fué combatiendo contra los de Zuganga y los de Atlate, contra los feroces tigres del monte Uixan y los veloces jinetes de Gussula.

En la retirada pereció el general Díez Vicario. Me ha contado su ayudante que, al sentirse herido, exhaló D. Dario un quejido levisimo, luego inclinó la cabeza sobre el pecho y murió. Murió en el mismo campo de batalla, jinete todavía, con la espalda desnuda, ¡como un héroe de leyenda!

Esta mañana fuí á visitarle al cementerio. Venían conmigo unas santas y piadosas mujeres, en romería de dolor.

Cuando entramos en el Depósito, donde, envuelto en la briosa bandera roja y gualda, yacía el caudillo, acerósele una de las piadosas mujeres que ya dije, y levantó la punta de aquel sudario de oro y de sangre. En el fino rostro caballeresco, amoratado ya, vagaba como una sonrisa triste, que parecía decir á las atribuladas mujeres: "No lloréis por mí. Llorad por vosotras y por vuestros hijos."

Y las mujeres lloraron copiosamente sobre el muerto.

Pedro Luis de Gálvez.
Melilla, Octubre 909.

La prensa isleña

El Tribuna

Publica un artículo del señor Franchy y Roca, rechazando los ataques que le han dirigido los periódicos leonistas por su campaña contra el caciquismo.

Refiriéndose á León y Castillo, dice: "Yo no niego que allá en sus primeros años de diputado, cuando aun necesitaba halagar á la opinión pública para alcanzar su poder, fué un celoso procurador de los intereses de su distrito. Pero después todo ha cambiado. Aquellos servicios, además, están sobradamente compensados con el servicio inestimable que ha recibido de la constante adhesión de Gran Canaria en larga serie de años."

¿Y qué consideración le merece hoy su país al Sr. León y Castillo? Hace más de un año que en un mitin popular se acordó telegrafiarle pidiendo su apoyo en favor de las reformas provinciales. El grande hombre se dignó dar esta contestación sarcástica: "me ocupa y preocupa el asunto". Y no ha dicho más.

Si mis convicciones democráticas no me impulsaran á combatir la política leonista, mi sola dignidad de ciudadano me pondría frente á ella.

El Día

Dice que ruanistas y lobos han sellado un pacto para las elecciones provinciales.

Van por tres de los cuatro candidatos.

Dos locos, uno ruanista.

Cada elector vota tres, por eso aparecen tan ferrucos los del bloque.

¡Dos locos y un ruanista!

Esto, añade, nos hace recordar el cuento del baturro.

Iba un baturro camino adelante con una vieja cabalgando en nn burro.

—¿A dónde vas?—le preguntó un transeúnte.

—A la feria con mi suegra.

—¿Quié venderla?

—Ya es taya.

Así han tratado los ruanistas con los locos.

La Mañana

Da cuenta de los sigutentes sucesos.

En el puerto de la Luz ocurrió la desgracia que á continuación relatamos:

Muy cerca de una fábrica que construye D. Agustín Ramos, propiedad de D. Francisco Gonzalez, se hallaba una cantidad de cal para ser quemada. Cuando se realizaba esta faena transi-

taba por aquel sitio el niño de seis años Juan Alamo. Un mal paso le hizo caer quedando envuelto en la cal.

A los lamentos del infeliz niño acudieron numerosas personas que le auxiliaron conduciéndole á la clínica del Dr. Blanco donde se le atendió.

Trasladado á su casa el desgraciado niño falleció en medio de horribles sufrimientos, en la mañana de ayer.

—También en el puerto de la Luz sufrió quemaduras un niño de corta edad que hallándose en su cuna prendióse fuego á las vestiduras de la misma. Parece que la madre de la criatura dejó una vela encendida en el suelo cerca de la cuna. El niño echó las manos prendiéndosele las ropas. se halla en grave estado.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Apertura de las Cámaras

Madrid 16 (0*10). Se han reanudado hoy las sesiones de las Cámaras, observándose extraordinaria animación.

En los alrededores del Congreso formáronse algunos grupos de curiosos. Las tribunas públicas hallábanse atestadas.

Adoptáronse precauciones.

Increpando al gobierno. Al comenzar la sesión en el Congreso, el diputado republicano por Valencia señor Azzati increpó violentamente al gobierno, acusándole de sanguinario y haciéndole durísimos cargos por la condena de Ferrer.

Los demás diputados republicanos, secundaron las increpaciones del señor Azzati, dando vivas á la República y muera á la reacción.

El escándalo fué indescriptible.

El Presidente de la Cámara intentó restablecer el orden inútilmente.

En medio de una algarabía espantosa, los diputados de la mayoría intentaban dominar con sus gritos y recriminaciones la protesta alzada de los republicanos.

Intento de agresión.

Cuando mayor era el disturbio en el Congreso, algunos diputados de la mayoría se abalanzaron sobre los bancos de los republicanos, é intentaron agredir á los más exaltados.

Reprodujose entonces el escándalo con mayores proporciones, teniendo que intervenir los liberales y los ujieres para evitar que algunos diputados se vieran á las manos.

La excitación trascendió después á los pasillos, donde los comentarios eran apasionadísimos.

El público de las tribunas intentó asociarse á la protesta de los diputados republicanos, pero la intervención oportuna de los ujieres evitó un nuevo conflicto.

En el Senado. Otras noticias.

La sesión celebrada en la Alta Cámara careció de interés.

La atención pública hallábase pendiente de los debates del Congreso.

Anúnciense para mañana nuevos escándalos.

La situación complicase gravemente, aumentando la hostilidad contra el gobierno.

Al terminar la sesión del Congreso, los ministros reunieron en Consejo.

Mostráronse muy reservados.

El Sr. Moret ha declarado que es imposible que se prolongue esta situación, deprimente para el prestigio de España.

Alboroto en el Ayuntamiento

Madrid 16 (0*20).

También la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid ha sido accidentadísima.

Las oposiciones promovieron un enorme alboroto, protestando ruidosamente de la conducta del gobierno.

Se retiran los republicanos y socialistas

A consecuencia de los incidentes ocurridos hoy en la sesión del Ayuntamiento, los republicanos y socialistas acordaron retirarse de la Corporación, consignando antes una enérgica protesta contra las arbitrariedades cometidas en la sesión.

Bombas en Barcelona

Las últimas noticias de Barcelona dan cuenta de un nuevo atentado terrorista, que ha causado gran pánico en aquella ciudad.

En uno de los sitios más céntricos de la población estalló una bomba, causando grandes desperfectos.

Resultaron tres heridos.

Desconócense los autores del nuevo atentado.

El asunto Ferrer. Huelga general

Telegramas de Italia dicen que en Roma y Milán se ha declarado la huelga general, como protesta por la muerte de Ferrer.

Además se han celebrado numerosos mítins de protesta.

La excitación sigue en aumento.

En Trieste

Comunican también los telegramas que en Trieste se ha acordado el paro general.

En otras poblaciones continúa el movimiento de agitación.

Mesa.

Nuestras informaciones

CANARIAS Y COSTA RICA

Intercambio de productos. El café. Ventajas que ofrecería su adquisición en Costa Rica. Los plátanos. Contra los monopolios de las compañías. Se impone la necesidad de buscar nuevos mercados para nuestros frutos.

Viendo los datos publicados por la Dirección General de Estadística de este país, en la parte de exportación, observamos que en el año pasado y en otros anteriores, Costa Rica ha mandado café á Inglaterra, Francia, Alemania y Estados Unidos, donde ha alcanzado precios más ó menos halagadores.

En ninguna parte encuentro párrafo alguno en que se diga que hemos exportado café directamente á Canarias.

Conversando sobre el particular con un isleño radicado en ésta nos dijo que Canarias compra la mayor parte de café que consume en los mercados de Londres y Hamburgo, lo que significa que lo paga á un precio cuando menos dos veces mayor que á como lo vendemos los países exportadores.

Si Canarias buscase ese artículo en los lugares donde se produce, en Costa Rica, por ejemplo, le reportaría muchas ventajas por cierto. Además de obtener el grano á más bajo precio, encontraría un mercado más para sus vinos, ganados, manufacturas, etc.

El intercambio de dichos artículos no será cosa dificultosa, teniendo, como tenemos, dos líneas de vapores que nos ponen en pronta comunicación: la Transatlántica Española y La Veloce.

En una de las ediciones pasadas de EL PROGRESO hemos leído un artículo en que se da la voz de alerta á los productores de plátanos en ese Archipiélago con motivo del incremento que va tomando el cultivo de esa fruta allá en Egipto.

La voz de alerta también sirve á Costa Rica y así lo hicimos ver en *El Noticiero* de esta capital cuando leímos el citado artículo de EL PROGRESO.

No solo el fomento que en el país de las Pirámides está tomando dicho cultivo debe alarmar á Canarias y Costa Rica. En toda la América Central, en Panamá, Colombia, Venezuela, Guayana y Antillas las plantaciones de esa especie de musácea conocida aquí con el nombre de banano se han extendido y se extienden de una manera asombrosa, bajo los auspicios de varias compañías inglesas y norteamericanas confederadas y que giran bajo la razón de *United Fruit Company*.

Esta compañía con vapores propios y especiales para transportar la fruta, llevan el banano á New Orleans, Richemond, New York y Boston, en Estados Unidos y Londres, Bristol, Manchester y Liverpool, en Inglaterra.

Aquí, en Costa Rica, como en todos los países citados en que tiene grandes plantaciones de bananas la citada compañía, posee ella líneas de ferrocarril las cuales

extiende á medida que ensancha sus cultivos.

La fruta que se produce en todo Centro América, Colombia, Panamá, Venezuela y algunas Antillas es exportada toda por cuenta la *United Fruit Company*, de la que tiene monopolizado en estos países dicho negocio.

El año pasado exportó Costa Rica 14 millones de racimos de bananos, de los cuales fueron producidos como las dos terceras partes por hacendados independientes de aquella poderosa Compañía.

Por lo expuesto se podrá ver que el peligro no está en el incremento que en todas partes va tomando ese cultivo sino por el monopolio que han formado las Compañías.

Por tal, lo que tanto Canarias como Costa Rica deben hacer, es buscar más mercados donde colocar sus frutos.

Victor M. Cabrera.

San José de Costa Rica.

EL LUNES

AUTOBIOGRAFÍAS

CONSEJO DE GUERRA

FERRER ANTE EL TRIBUNAL

La primera sesión

Comenzó á las ocho en punto de la mañana del día 9.

Cinco minutos después es conducido ante el Consejo de guerra el acusado Francisco Ferrer Guardia. Viste traje claro, se ha dejado crecer el bigote y la barba. Al aparecer en la Sala del Consejo saluda ceremoniosamente al Tribunal y al público que llena la Sala.

Lleva Ferrer un papel en la mano y no va con esposas. Le acompaña un empleado de la Cárcel.

El acusado parece estar muy nervioso, y al llegar á los estrados pide hablar, pero el presidente se lo prohíbe.

Ferrer ocupa una silla colocada junto á la escalinata. Antes de sentarse, hace entrega á su defensor de varios documentos.

El juez instructor da lectura al apuntamiento sobre la detención de Ferrer y las demás diligencias.

Detalla los registros que se efectuaron en la casa-torre donde se encontraron los documentos ya conocidos por haberlos reproducido los periódicos. La lectura de estos documentos es escuchada con profunda atención.

El acusado también se muestra muy atento á la lectura. En el apuntamiento se citan las cartas cruzadas entre varias personas que demuestran que desde hace años se dedicaba Francisco Ferrer Guardia á la perturbación de la sociedad.

Durante la lectura, Ferrer habla con su defensor. El presidente le llama al orden.

Acto seguido se lee la declaración del jefe superior de la policía de Barcelona, explicando los antecedentes del procesado y su intervención para evitar el embarque de tropas á Melilla.

En esta declaración aparece también Ferrer en relaciones con la Solidaridad Obrera de esta capital.

Ferrer, según el declarante, proyec-

taba proclamar la República aprovechando los sucesos de la semana trágica.

Seguidamente se da lectura á las declaraciones prestadas por varios sujetos ante el jefe superior de policía, en las que dicen que ellos enteraron á Ferrer de que había revolución en Barcelona, á lo que el procesado contestó: "Ahora va bien".

Ferrer, mientras se leen estas declaraciones, se ríe con fuerza, negando lo que se afirma por los testigos con un movimiento de cabeza.

Pide al juez que lea en voz más alta. El juez lo hace.

Lee la declaración del alcalde de Premiá de Mar. En ella aparece que Ferrer dijo al alcalde que Barcelona estaba en abierta rebelión y que se proclamaría la República.

El alcalde contestó á Ferrer que ellos, en Premiá de Mar, deseaban la paz, pero que si en todas partes la República era proclamada, también la proclamarían en el pueblo.

Otro testigo dice que Ferrer aportó la dinamita necesaria para destruir el convento de Franciscanos.

Ferrer manifiesta entonces que padece de sordera y oye poco desde el sitio donde se encuentra, por lo cual el presidente le autoriza á cambiar de lugar.

En otra de las declaraciones que se leen, dice el testigo que vió á Ferrer en Premiá de Mar al frente de los grupos que incendiaron el convento.

Leése, á petición suya, la declaración que Ferrer prestó á raíz de su detención, en la que éste niega los hechos que se le imputan, así como el de haber tomado parte en la manifestación para impedir el embarque de las tropas que marchaban á Melilla.

Manifiesta asimismo en dicha declaración que de haberle interesado, los elementos directores se hubieran puesto al frente. Añade que no es político ni cree en movimientos revolucionarios, sino en la progresión por medio de la enseñanza.

Continúa luego la declaración extensa acerca de lo que para él significa la guerra. Añade que se enteró del suceso por las mujeres, porque le hicieron cerrar su despacho y por la Prensa extranjera que anunciaba la huelga en Barcelona.

Atribuye la quema de los asilos á la competencia que se hace á los trabajadores. Cuando fué detenido proyectaba presentarse en Barcelona. Dice que conoce las apreciaciones que contra él hizo el Sr. Ugarte.

Se leen después varias declaraciones sin interés. Durante la lectura de estas declaraciones Ferrer sigue riendo. Limitáanse todas á declarar que Ferrer dijo á los consejales de Premiá de Mar que había revolución en Barcelona, y les excitaba á secundarla proclamando la República en el pueblo.

Un vecino de Masnou declara que se quemarían los conventos de Masnou y Premiá de Mar. Este vecino avisó al alcalde, y afirma que la citada autoridad tenía conocimiento de que el procesado dirigía los incendios de toda la región.

Se lee el acta del reconocimiento facultativo que se hizo á Ferrer por haberse dicho que resultó lesionado durante los sucesos. Los médicos comprobaron que Ferrer no tenía lesión alguna.

Se da lectura de una carta que don Nicolás Estévez dirigió á Ferrer acusando la recepción de fondos y en la que se habla de algunas recetas.

Asimismo se leen entre el mayor silencio otras cartas de Lerroux y del senador D. Odón de Buen.

Se lee la segunda indagatoria, en la cual Ferrer se ratifica en su declaración de no haber tomado parte en los sucesos.

Dice en ella el encartado que su pasado se aclaró en el proceso de Madrid, que no estuvo en su casa del pueblo antes de los sucesos, y si mientras duraron éstos.

Las declaraciones contrarias presume que obedecerían á presiones, sabiendo que se ofreció una suma á determinada persona para que declare en contra suya.

Siguen otras declaraciones de menos interés, y se lee un dictamen de peritos, los cuales declaran que hallan parecido entre la letra de Ferrer y las emiendas de algunas proclamas de las que se han encontrado.

Después se lee la declaración de un teniente de la Guardia civil que estuvo en Premiá para averiguar datos sobre la permanencia de Ferrer en aquella población y sobre si hizo proposiciones para actos de violencia.

Las impresiones obtenidas por el oficial de la Benemérita son contradictorias, pues unos vecinos nada sabían, y otros afirman que el viaje de Ferrer coincidió con la agravación de los sucesos.

El reverendo Puig, de Premiá, dice que tiene la convicción moral de que Ferrer es el autor del movimiento.

Otros testigos hablan de jugadas de Bolsa.

El teniente de alcalde de Mongat afirma que Ferrer no reclutó allí hombres.

Se leen las declaraciones de la madre de Soledad Villafranca.

Especialmente al leerse aquella en que la madre dice que su hija se hubiera podido casar con un empleado, Ferrer se ríe.

También se lee una protesta de la madre de Soledad sobre tales declaraciones.

Se lee después la declaración de Emiliano Iglesias, el cual dice que no tenía relación alguna con Ferrer.

Luego se da lectura a la de Lorenzo Ardíd, el cual explica su entrevista con Ferrer en la Casa del Pueblo los días de los sucesos.

Ferrer le preguntó qué ocurriría, y Ardíd le dijo que los republicanos nada secundarían, ordenando que aquel fuese echado.

Se leen más proclamas revolucio-

narias de las que aparecen en el proceso.

Ferrer dice que su viaje a Premiá de Mar obedeció a la noticia de que habían llegado algunas personas en un vapor procedente de Barcelona y que por eso fué, deseando encontrar personas amigas.

Niega cuanto han declarado los testigos de Premiá de Mar.

Cree que la policía ha inventado varios documentos que se dice se le ocuparon. En cambio reconoce otros, pero afirma que éstos fueron escritos en momentos de pasión, y que no sustentan hoy aquellas ideas.

Protesta de su supuesta intervención en jugadas de Bolsa; declara que no es anarquista, y manifiesta que no ha querido nunca ser jefe de nada, pues á raíz del fallecimiento del Sr. Ruiz Zorrilla se desentendió de la política.

Niega que él escribiese á D. Nicolás Estévez habiéndole de Morral.

Niega asimismo haber estado en la Casa del Pueblo ni haber hablado con Ardíd.

Respecto á la operación que hizo en un Banco, afirma que no fué de préstamo, sino de renovación de un crédito.

La lectura del apuntamiento duró cerca de tres horas.

EL TIEMPO

Día 14 de Octubre

Temperatura máxima á la sombra	25°6
Mínima	20°5
Oscilación	5°1

Las doncellas de la Gomera

Del Convento al Manicomio

Asunto misterioso. Locura repentina. Victoria Méndez en el Manicomio. ¿Quién es el culpable? La justicia debe intervenir.

Hace días publicamos en este periódico una información de la Gomera, en que dábamos cuenta de un sospechoso tráfico de doncellas que venía realizando el cura de Chipudé.

La primera noticia nos la comunicó un respetable amigo, de arraigadas creencias católicas, que se hallaba en Agulo, en el momento en que iban á ser embarcadas para Tenerife las citadas doncellas.

Esta revelación causó verdadero estupor en el público, y algunos pusieron en duda la verdad de los hechos denunciados: tan graves é inauditos eran.

No faltó quien atribuyera el relato á intransigencias de sectarios, y á los dos días de publicada la información, el cura párroco de San Francisco acudió á la buena prensa con un comunicado, para contestar las calumnias de EL PROGRESO.

En ese escrito el páter en cuestión insertaba una carta de su colega de Chipudé, que decía textualmente:

"Estimado D. Francisco: Las dadoras son dos de sus antiguas feligresas del Carmen que van á la Laguna para entrar á la Congregación de Hermanas Dominicas de la Enseñanza de la calle del Consistorio, les falta el certificado del médico y como ellas no conocen á nadie espero me haga el favor de dirigirlas á una persona de su confianza. También convendría les indicara donde deben tomar el tren y las anime un poco, porque no saben nada. Son faltas de medios, si le es fácil procure que el médico se haga cargo de su situación. Su amigo y compañero Bienvenido Serra."

A pesar de lo transcrito y de las demás explicaciones del cura de S. Francisco seguimos creyendo que algo enigmático, escandaloso é inmoral había en este asunto, y esta sospecha nos la corroboró después un vecino de Vallehermoso, que se presentó espontáneamente en esta Redacción, para darnos algunos antecedentes relacionados con el misterioso envío de esas doncellas; hecho que en la Gomera estaba siendo comentadísimo porque se trataba de procedimientos desusados en el país. Además, era muy censurable que el cura de Chipudé tuviese en su casa á una de las doncellas, joven de 15 á 17 años, y que luego la enviase á Tenerife con otra que se decía su hermana, para que ingresaran en el convento de dominicas de La Laguna. Esto, más que sospechoso, era una inmoralidad impropia de un religioso, y ese abuso había que evitarlo, no solo porque parecía que se trataba de explotar la inocencia y la candidez de esas jóvenes, sino porque también nos anunciaban de la Gomera el envío de otras doncellas, remitidas por el mismo cura de Chipudé.

Pues bien, la denuncia de estos hechos se tomó por los clericales como un alarde de intransigencia y sectarismo, y el propio cura de San Francisco se permitió decir en su comunicado: "Y con esto queda suficientemente de-

mostrado que ha sido sorprendida la buena fe, por todos reconocida, de EL PROGRESO. Y que para informaciones exactas, fieles, y sobre todo imaginativas, no hay como la prensa republicana de Santa Cruz."

Si era exacta, fiel é imaginativa la información de este periódico, dígalos la terrible y dolorosa noticia que hoy vamos á comunicar.

Una de esas jóvenes, la doncella del cura de Chipudé, apenas ingresada con su compañera en el convento de dominicas de La Laguna, se ha vuelto loca y ha sido conducida al Manicomio de esta Capital.

La noticia llegó ayer, sigilosamente, hasta nosotros, é inmediatamente dispusimos que un redactor de este periódico marchase á La Laguna á enterarse de lo ocurrido.

Y he aquí, en forma escueta, sin galas de imaginación reporteril, tal como lo puede comprobar el público, como lo hemos visto nosotros con el alma transida de espanto y de dolor, el resultado de las averiguaciones que acabamos de practicar.

Detalles

Como decíamos en uno de nuestros números anteriores, en el vapor *Carmen* llegaron el sábado último, de la Gomera, María Antonia Medel y dos hijas, según la lista del pasaje, las cuales embarcaron en Agulo.

A pesar de lo que dice la citada lista del pasaje, hemos podido averiguar que una de esas dos jóvenes, que, como saben nuestros lectores vinieron consignadas al cura de San Francisco por encargo de su colega de Chipudé, no es hija de la María Antonia Medel que las acompañaba, sino protegida del cura catalán del citado pueblo, á cuyo servicio estaba la joven con honores de dueña y señora de aquella casa, según nos manifestaron personas de Vallehermoso que nos dieron antecedentes relacionados con este asunto.

En el convento

Las dos candidas doncellas ingresaron el sábado, 9 del actual, en el convento de monjas dominicas, de la Laguna, en calidad de novicias, dedicadas al lavado, planchado y demás servicio interior de la casa, y una vez que quedaron allí recluidas, regresó la María Antonia Medel á la Gomera, el domingo por la noche.

Victoria Méndez, loca

Ayer tarde supimos que una de las citadas jóvenes había dado evidentes señales de haber perdido la razón, y para averiguar en lo posible lo ocurrido, se trasladó esta mañana á la Laguna uno de nuestros redactores.

En la Laguna

Aun cuando del suceso se guarda la mayor reserva, hemos podido averiguar que la joven de Vallehermoso Victoria Méndez Bethencourt, á los dos ó tres días de estar en el convento demostró repentinamente tener perturbadas sus facultades mentales, lla-

mando á la Virgen é insistiendo en que la quería ver...

El estado de excitación de la desdichada joven fué en aumento, y hubo que encerrarla en una habitación anteayer por la mañana, dando cuenta de lo ocurrido á las autoridades.

Por la tarde se personaron en el convento el alcalde de la vecina ciudad, un concejal, el secretario y el médico Sr. Capote.

Este confirmó el desequilibrio mental de la joven y se acordó su ingreso en el departamento de alienados de este Hospital.

A las diez de la noche del jueves, la desgraciada joven fué conducida en un carruaje á este Hospital, acompañándole el sargento y un guardia municipal de aquel Ayuntamiento, la mandadera del convento y el marido de ésta.

Durante el viaje

Según hemos podido informarnos, durante el viaje siguió con su monomanía de querer ver á Dios, y cada vez que encontraba un coche se acomodaba diciendo que la luz de los faroles de aquellos carruajes que encontraba á su paso era un resplandor del Infierno...

En el Hospital

Esta mañana hemos tenido ocasión de ver á la desgraciada Victoria, en el cuarto de reclusión que ocupa en el departamento de alienados de este Hospital.

Verdaderamente da pena ver en tal estado á la infeliz joven.

Es casi una niña, de aspecto simpático, que tendrá de 16 á 17 años de edad.

Por la palidez de sus facciones se deduce el grave estado de anemia en que se encuentra la joven demente, agravado tal vez por las vigiliat convencionales á que sin duda ha estado sometida en estos días.

Victoria Méndez hallábase esta mañana con el pelo suelto, en camisa, porque dice que la ropa se la dejó en el Purgatorio, y nos volvió la espalda, porque según manifestó, al Señor y á la Virgen se les mira de espaldas y nosotros éramos el Señor.

La visita á la agraciada joven Victoria, que según se nos dice es la que estaba al servicio del cura de Chipudé, nos causó una impresión penosísima.

Causas de su locura

Difícil nos es conocer las causas que en tan lamentable estado han puesto á la desgraciada Victoria, lo que á nuestro juicio compete á la autoridad judicial.

Se trata de una menor de edad y debe saberse quién dió la autorización correspondiente para que ingresara en el convento y en qué estado se encontraban las facultades mentales de la joven al adoptar tal determinación, averiguándose también si las prácticas convencionales han podido infiltrarle esa loca manía religiosa que la ha empujado al Manicomio.

Versiones

Como rumor consignamos la noticia de que al ingresar estas jóvenes en el convento en que Victoria ha perdido la razón, les advirtieron las monjas que, para ser buena y ganar el cielo, se necesitaban tres cosas:

Comer con continencia, rezar mucho y dormir poco.

¡Lo más apropiado para que la anemia se enseñoree y haga estragos en los temperamentos de estas pobres campesinas!

Sin comentarios

No los necesita el terrible cuadro que acabamos de describir.

Los hechos son tan elocuentes, tan verdaderos, que las palabras sobran en estos momentos.

La única llamada á hablar aquí es la justicia, depurando responsabilidades, exigiendo el necesario castigo á los que directa ó indirectamente, con sus amaños y sortilegios, han trastornado el entendimiento de esas infelices campesinas, causando á una de ellas la más horrible y espantosa de las desgracias, y llenando de eterna aflicción el corazón de una madre.

Si, que se sepa quienes han contribuido á privar á Victoria Méndez, de sus facultades mentales; quienes le han inducido ese horrible temor al infierno que la hace padecer horribles torturas físicas y morales, que la tiene recluida en el lóbrego rincón de un Manicomio...

Todos los indicios hacen suponer que se trata de un hecho delictivo, y hay que exigir que los culpables caigan bajo la sanción de la Ley.

Los sentimientos de humanidad así lo reclaman.

Lo exige también la sinventura inmensa de esa infeliz doncella, que acaba de perder el juicio, que acaba de sufrir la más tremenda de las desdichas humanas.

CAJA DE PREVISION

Interés fijo, 6 por 100 anual
(PAGADERO POR TRIMESTRES NATURALES VENCIDOS)
Santa Cruz de Tenerife

Fundador y Director-Gerente,
J. M. Ballester.

HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana.
OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento.

COLCHONERÍA
Alfonso XIII, 91

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Continúa la agitación en el Extranjero
Madrid 16 (11'30).

Los telegramas de Viena dicen que también en aquella capital se nota gran excitación con motivo de la muerte de Ferrer.

El gobierno austriaco adopta precauciones para evitar una asonada.

La Embajada española hallase custodiada.

En otras poblaciones del Imperio nó tase igualmente alguna excitación.

El boicottaje en práctica. Dos buques sin descargar.

Comunican de Liorna que los obreros de aquel puerto se han negado á descargar dos buques españoles que llegaron ayer.

Los capitanes reclamaron el auxilio de las autoridades, pero los obreros mantuvieron en su actitud.

La noticia ha causado gran impresión.

En Florencia. Barricadas. Lucha en las calles.

Los disturbios promovidos por los ferrieristas en Florencia han revestido extraordinaria gravedad.

Los manifestantes, en número considerable, levantaron barricadas en las calles.

Intervinieron las tropas, sosteniendo lucha con el pueblo.

Resultaron numerosas víctimas.

14 militares heridos

Otras noticias de Florencia dicen que en la lucha que las tropas sostuvieron con los manifestantes resultaron heridos 14 militares.

También se dice que es considerable el número de bajas que sufrieron los paisanos.

Estos batieron con bravura en las barricadas.

La impresión en toda Europa es inmensa.

En Niza. Protesta ante el Consulado

Telegramas de Niza dicen que los disturbios por el asunto de Ferrer se han extendido á aquella población, organizándose manifestaciones de protesta ante el Consulado español.

Ignóranse más detalles.

En París. Monumento á Ferrer

Las últimas noticias de París dicen que en aquella capital se están haciendo gestiones para elevar un monumento á Ferrer.

Los intelectuales franceses secundan con entusiasmo la idea.

68 millones

En el Congreso leeráse hoy el presupuesto extraordinario para los gastos de la guerra de Melilla.

Asciende á 68 millones.

Mesa.

Crónica general

Tabaco.—El País, de Las Palmas, dice que la importante publicación The African World da la noticia importante para nuestra agricultura de que en breve quedará constituida una importante sociedad belga con objeto de dedicarse al cultivo y explotación del tabaco de Canarias.

A este efecto, y según indica el expresado periódico en breve llegarán á estas islas varios agricultores belgas que han adquirido gran experiencia en los terrenos del Congo.

La noticia es verdaderamente grata para nuestra agricultura, á la vez que viene á dar gran impulso á la industria del tabaco que hoy se halla en estado floreciente.

De higiene.—La Alcaldía de esta Capital nos ruega, para que á la vez lo supliquemos al vecindario, que hagamos conocer públicamente la imperiosa necesidad que existe de extirpar, por cuantos medios sean posibles, las ratas que invaden las viviendas y los establecimientos y almacenes de comercio.

Para obtener eficazmente el resultado que se persigue, como medida sanitaria altamente provechosa, la Alcaldía suplica que por todo el vecindario se vea el modo de cazar los mencionados roedores y entregarlos vivos en el Parque Sanitario, sito en el ex-convento de San Francisco, al Sr. Inspector provincial de Sanidad, quien, en cada caso, explicará debidamente á las personas que los entreguen el procedimiento que, para la completa extinción de los demás que queden en las casas, debe adoptarse, después de la práctica conveniente que es menester llevar á efecto.

Se ruega, pues, con el mayor interés que se atienda lo recomendado por la Alcaldía, pues ello será de indudable beneficio público.

Invitación.—La hemos recibido para asistir al Tiro de pichón que mañana se efectuará en La Laguna, organizado por la sección de cazadores de Tenerife á beneficio de las familias de las víctimas de Melilla.

Quedamos agradecidos.

Tranvías.—Leemos que la Compañía de tranvías eléctricos de Tenerife se ha opuesto á que se declare de utilidad pública la concesión del ferrocarril del Norte, que tienen solicitada los señores D. Blas Cabrera y D. Juan Rumeu.

Aviso.—De San José de Costa Rica se nos interesa averiguar si en estas Islas existen parientes de la señora María Delgado Sierra, que hace 30 años se ausentó para aquella República, hija de Antonio Delgado y María Antonia Sierra, naturales de esta Capital.

Se suplica dar las referencias en esta redacción.

BARBERO.—Se necesita uno que sepa bien su obligación. Dirigirse Valentín Sanz, número 10.

El domingo, y en obsequio de sus numerosos favorecedores y del público en general, se servirán á todas horas en el Hotel Orotava, plaza de la Constitución núm. 1, comidas extraordinarias á 450 pesetas cubierto, con el siguiente

MENÚ

Consommé Orléans
Suprême de Barbe au vin du Rhin
Pommes Vapeur
Contre-Filet piqué Bouquetière
Asperges de Argenteuil Beurre Fondu
Volaille d'Orotava (Rotie)
Salade de Saison
Ananas en compote
Corbeille de Glace Vanille
Pâtisserie

También se sirven comidas á la carta.

El Guanche.—En este acreditado establecimiento acaba de recibirse los famosos quesos de bola, roquefort, plato y gruyere, y las latas del acreditado aceite El Guadalquivir.

De actualidad.—El acreditado almacén de comestibles EL DRAGO, acaba de recibir la Manteca serrana en latas de dos libras, los inmejorables Jamones ingleses y los famosos Quesos de bola.

EL DRAGO
14, Cruz Verde, 14

A los exportadores.—La importante casa de Liverpool, J. Pinder & Son, está representada en esta Capital por D. Francisco Acosta, San Francisco, 47. Grandes ventajas para los exportadores.

El estreñimiento habitual del vientre por antiguo que sea, se corrige en poco tiempo con el uso continuado del Agua de Mediana. Véase anuncio 4.ª plana.

GASTRIX.—Licor antigástrico, cura el estómago é intestinos, preparación del LABORATORIO MÜNERA.

Patatas de semilla

Los señores cosecheros que deseen obtener para la próxima cosecha semilla de patatas inglesas, de la conocida en estas islas por Hoja Larga, que importa D. Manuel Cruz, deben dirigir á este señor sus pedidos con la anticipación debida para garantizar los mismos. Marina, 59, Tenerife. (10 a)

Ya llegaron. Ya llegaron.
Ya llegaron.

Las Cubitas de M. Valle y los cigarrillos con nuevo papel de Henry Clay, Bock y Cabañas, todo fresco y selecto.

Las Cubitas se están terminando á poco de haber llegado.

Acudid á la Tabacquería de Angel Carrillo, Constitución, esquina á la Marina.

Bocoyes vacíos, se venden. San Pedro Alcántara, número 6.

Se arrienda

al accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

UNA CASA

se vende en la calle de Ferrer de esta Capital. Da razón, Juan Claverie Teobaldo Pówer, 12 y 14.

AGRICULTORES

si queréis librar á vuestros tomates de los terribles estragos de la lagarta, pasad por la Tabacquería LA FLOR, de Angel Carrillo Fragoso, donde encontrareis los polvos Paris Green, que destruyen al momento toda clase de insectos, sin dañar, en lo más mínimo á la planta.

11, CONSTITUCIÓN, 11 Esquina á la calle de la Marina.

En el Bazar Francés

4, Plaza de la Constitución, 4 se compra leña Noé, que tiene olor de rosa, de 15 á 20 Pesetas quintal, según clase.

W. Kieberich

Afinador y reparador de Pianos y Armonios (Representante de la casa W. F. Rachals y G., fundada el año 1832, Hamburgo)

Permaneciendo en Tenerife, solo por muy poco tiempo, se ofrece á las personas que deseen utilizar sus servicios en lo concerniente á afinación y reparación de Pianos y toda clase de instrumentos de cuerda.

Los encargos pueden dirigirse á Jacobo Ahlers, Marina, 31, Santa Cruz de Tenerife.

Atención

En el establecimiento de comestibles y bebidas de Manuel Arias Carmona Puerta Canseco, 40, se expenden patatas al por mayor y menor, á precios módicos.

Vinos superiores, blanco y tinto, para mesa, á 25, 30, 40 y 50 céntimos el litro.

SINCLAIR HAMILTON & Co.

COVEN GARDEN MARKET London

Esta nueva casa, que acaba de abrirse, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios para todos los asuntos que con ella se relacionen.

QUEENS SQUARE Liverpool

Recibe consignaciones de tomates, patatas, plátanos, cochinilla, almendras, etc.

Representante en las islas Canarias, F. Cambreleng.

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo

Plaza de la Constitución

Ultimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

Se alquila

la casa calle de San Francisco, número 57 y se vende un carrito y un burro.

Informes, Pilar, número 31 y Doctor Allart, número 8. (6)

Lecciones de Francés

Madame Nauts tiene el honor de participar á las distinguidas señoras y señoritas deseosas de seguir sus cursos

de Francés,

que, habiendo vuelto de Europa, empezará las lecciones el 15 del actual.

3, calle del Dr. Costa y Grijalva. (Hoteles).

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedidlo en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga.

(Muelle.)

ESPEJO

Se vende uno, propio para Barbería ó Sastrería; mide 1'40 mets. por 0'80 y tiene moldura de riga.

Para más informes dirigirse á la Cuatro Naciones. Sastrería



CERVEZA HAMMONIA

Es la única Cerveza que ha resistido, durante 20 años, la competencia de las demás marcas, aumentando cada día su consumo.

La hay blanca y oscura.

De venta en todos los establecimientos y cafés.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.



A los exportadores

* * * de frutos * * *

Se realiza una partida de Arcos de Acero

Juan Claverie.

Teobaldo Pówer, 12 y 14.



Gran fábrica de Tabacos Y CIGARRILLOS

Marca **EL COJO**

DE JOSÉ MANUEL AROCHA Y MARTÍN

Grande y variado surtido, clases corrientes, Conchitas, Brevas corrientes, Elegantes, Londres, Brevas á la conserva, Conchas superiores, Bouquet, Cazadores, Regalia, Puritanos, Sublimes, Eduardo VII, Reina Victoria, EL COJO, etc.

¿Queréis fumar bien? Pues fumad los tabacos y cigarrillos EL COJO.

Santa Cruz de la Palma, calle O'Daly núm. 1.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Sol 25, accesoria.

Se alquilan

acesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta,

Hijos de Ruiz de Arteaga.

Julio L. Méndez

Agente de Aduanas

ALFONSO XIII, 93

Teléfono núm. 328

(2 m a)

Se admiten

alumnos á las clases particulares de Cálculos, Teneduría de libros, Correspondencia y Legislación mercantil, que reanuda desde 1.º de Octubre don Luis de la Fuente y Losañez, Interventor del Banco por oposición, ex-catedrático de estas materias durante doce años en la Escuela de Artes y Oficios de Segovia, etc.

Procedimientos modernísimos y rápidos teórico-prácticos para la enseñanza de Teneduría de libros.

Los cálculos por la obra del mismo Profesor, que se vende en las principales librerías.

CLASE ESPECIAL y esencialmente práctica para Dependientes de comercio de 8 á 9 de la noche.

CLASES GENERALES de 7½ á 9½ de la mañana.

En corto número de meses se aprenden los conocimientos indispensables al empleado del comercio, de bufeté y de mostrador.

Honorarios módicos, Dr. Allart, 26.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Pasta luminosa

para encender toda clase de carbones minerales y vegetales, con gran prontitud y economía. Precio del paquete con 12 pastillas, QUINCE CÉNTIMOS.

Único depósito: Droguería Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife. (a)

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes, dirigirse á la misma.



Música

Se vende un método completo de

Armonía y

Composición

casi nuevo, por menos de la mitad de su precio.

Consolación, núm. 58.

Quedóse silencioso Montmayeur... ¿qué contestar? Púsose muy pálido y se cruzó de brazos.

—¡Responde de una vez! ¡Ya ves que lo sé todo!

¡No tardará en sonar la hora de tu castigo, monstruo!

—Calmáos, señor Gauthier Bourreille, que si os traje á mi casa no fue para que vieséis á vuestra hermana adoptiva, sino para otra cosa.

—¿Para qué?

—¡Para discutir!

—¡Discutir contigo, miserable!

—Si, conmigo.

—¡Tu aspecto solo me repugna, porque leo el crimen en tu infame rostro!

—¡Calmáos y hablemos!

—¡Que me calme cuando á pesar de mi valor me domina el espanto, porque tu alma vil, miserable y baja está pronta á no retroceder ante ninguna hazaña, por indigna que sea!

Llevóse el joven las manos á los ojos con un ademán de profunda desesperación.

—¡Y este hombre,—murmuró,—es el que tuvo el valor de seguir á dos pasos del cadáver de su víctima las peripecias todas del sumario que instruí el Juez!

¡Oh! ¡Qué detalle más horroroso! ¡Cómo me acuerdo ahora de tu odiado rostro, miserable asesino! ¡Y no sabía por qué, desde aquellos momentos te odiaba instintivamente! ¡asesino! ¡asesino!

De repente cambió Gauthier de tono, porque el recuerdo de aquellas escenas tan dolorosas le enterneció é hizo que asomasen las lágrimas á sus ojos.

—¡Padre mío! ¡Pobre padre mío! ¡Ah! ¡Qué poco trabajo debió costarte el asesinarle, infame! ¡No se de-

en cometer un nuevo crimen, y no tener ni fe ni conciencia, porque su amor á Luciana dominábale por completo, amaba con verdadera locura, y comprendía que su amor, imposible á la sazón, iba á ser también criminal.

Quería, á rodo trance, que Luciana fuese suya, y no era Montmayeur hombre que retrocediese ante la tentativa necesaria para conseguirlo.

Hallábase en esa situación desesperada en que se mira frente á frente la muerte, é importábale muy poco ésta con tal que fuese precedida ó fuese el pago de la posesión de Luciana.

Dejó que ésta entrase en la casa, y se quedó fuera esperando hasta que de pronto echó á correr siguiendo la dirección que tomara Gauthier.

Este no se hallaba aún muy lejos y en pocos segundos consiguió Montmayeur alcanzarle.

Creyó Gauthier que le perseguían y quiso ocultarse, pero Montmayeur no le dió tiempo para hacerlo.

Las nubes ocultaban las estrellas, y la obscuridad era muy grande.

—¿Quién sois? ¿Qué me queréis?—preguntó Gauthier.

—Deseo hablaros.

—Repito que deseo saber quién sois.

—Acercáos, miradme, y me reconoceréis.

—¡Ah! ¡Sois Juan de Montmayeur!

Con mucho trabajo se contuvo ahogando las palabras de ladrón y asesino, prontas á salir de sus labios. Al hacerlo recordó lo que había jurado á Luciana.

—Vuestra hermana adoptiva, Claudina, se está muriendo, y Luciana la dijo que acababa de veros... quisiera abrazaros antes de morir, y tanto Luciana, como



Línea de Vapores Fruteros DE OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día	Octubre el magnífico vapor	San Telmo
		San Miguel
21		San Lucar
28		Santa Cruz

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor *San Lucar* admite carga para Christiania. Para más informes dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPañIA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova.
BUENOS AIRES	21	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTERRAT	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 N.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor *Sancho*, los jueves por la noche directo á Garachico, para regresar los sábados á Santa Cruz de Tenerife, vía Puerto de la Cruz.

Los sábados por la noche directo á la Gomera para regresar los jueves al amanecer, vía Los Silos, Garachico é Icod.

Vapor *San Sebastián*, los viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáuces y Tazacorte, para regresar á Santa Cruz de Tenerife vía Gomera y Puerto de la Cruz los Jueves al amanecer.

Para más informes, dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, (entresuelo).

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, *Miller, Wolfson y C.* Marina 3.

Fé de vida.

De venta, Imprenta García Cruz.

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Rigault de Generville deberá llegar á este puerto el 18 de Octubre.

Admite carga y pasajeros

Consignatario, R. García, casa de los señores

Hardisson Hermanos.



Reumático....

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Chargeurs réunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnífico vapor francés

Corse

llegará á este puerto el 24 de Octubre. Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, la Guinée, la Côte d' Ivoire, la Côte d' Or y Dahomey

El magnífico vapor francés

Cordilleras

deberá llegar á este puerto el 27 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, *Hardisson Freres.*

Sociedad General

DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

El magnífico vapor correo

Les Alpes

de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 17 de Octubre con destino á MARSELLA

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes, *The Teneriffe Coaling Co.*

Alfonso XIII, 84.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.

De venta: *Imprenta García Cruz.*

Comerciantes
Dueños de Fondas
Clases Pasivas
Caseros
Capataces.

LEED que os interesa

Fés de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.

Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.

Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.

Vales talonarios, en libros de 100. De venta: **IMPRESA GARCÍA CRUZ**, calle de San José, núm. 36.

Sellos bonitos de caucho y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna. En la *Imprenta García Cruz.*

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnífico vapor correo

Citta di Torino

de 4500 toneladas llegará á Santa Cruz el día 16 de Octubre con destino á BARCELONA Y GÉNOVA

con comodidad disponible para pasajeros y carga.

Agente, A. Guimerá, casa de *The Teneriffe Coaling Co.*

El rey de la luz

Para las próximas fiestas de todos los pueblos de la isla, recomendamos á las juntas de festejos no determinen nada de alumbrado, sin antes consultar con el mecánico Luis de Puga Martínez, el que se compromete á satisfacer todos los gustos con sus APARATOS sistema Puga, con los cuales se obtiene una luz de gran potencia y con muy poco gasto, pudiendo ofrecer una variedad de aparatos en todas formas y en todos tamaños y á precios muy baratos. Así mismo ofrece CARBURO DE CALCIO de primera calidad, y Mecheros de todos tamaños. Diríjase á

Luis de Puga Martínez,

en Santa Cruz de Tenerife. Taller de Mecánica, Rambla de Pulido núm. 82

(Cuatro caminos). (3)

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas. MES DE OCTUBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Otaki	17
	Goth (vía Las Palmas)	21
	Inanda	21
	Marathon	25
	Goorka	27
	Paparoa	Noviembre 5
Liverpool	Lime Branch	25
	Aros Castle	25
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagos Bay	Guelph	28
	Inkooka	30
Ascensión y Santa Elena		
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Athenic	Octubre 21
Cape Town y Puertos de Australia	Moravian	Nbre. 1
Hamburgo	Gordon Castle (v. Palm)	16
	Otavi	23
	Eleonore Woermann	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lucie Woermann	17
	Henriette Woermann	22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Serak	20
	Varios	

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

Boulama

de 5000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 16 de Octubre con destino á

HAMBURGO

con hueco disponible para 200 toneladas métricas en los entrepuentes y 1000 sobre cubierta.

Agentes, *Elder, Dempster Co.*

Sociedad anónima

de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnífico vapor español

Brasileño

de 5000 toneladas llegará á Santa Cruz el 30 de Octubre con destino á

PUERTO RICO Y HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de

Elder, Dempster y Co.

Birt Potter Hughes

El magnífico vapor

El Argentino

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 27 de Octubre con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos sobre y bajo cubierta.

Agentes, *The Teneriffe Coaling Co.*

Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPañIA DE CADIZ

El magnífico vapor español

Catalina

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 15 de Noviembre de paso para la

HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de

Elder, Dempster, & Co.

Alfonso XIII, 84.

Sociedad de navegación

LA ITALIA

El magnífico vapor correo

Bologna

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 21 de Octubre con destino á

GÉNOVA

con hueco disponible para 2 pasajeros de 1.ª clase y plátanos bajo cubierta.

Agentes, *The Teneriffe Coaling Co.*

IMPRESA GARCÍA CRUZ.—SAN JOSÉ, 36

Claudina, desean que vayáis, y por esto salí corriendo en busca vuestra.

Vaciló Gauthier durante un segundo, creyendo que le tendían un lazo, pero recordó que hacia muy poco rato que Luciana habíale dicho que Claudina estaba gravemente enferma, y por esta razón creyó que Montmayeur no mentía.

Hallábase, por otra parte, tan cerca de la fábrica, que pocos minutos le bastaban para despedirse de Claudina, pudiendo emprender después inmediatamente el regreso á su campamento.

Tenía tiempo sobrado para volver á las posiciones francesas, porque aún faltaba bastante para que empezase á amanecer.

—Vamos,—dijo con acento breve á Montmayeur,—echad á andar, que os sigo.

Hizolo así Montmayeur con paso rápido, centelleándole la mirada y vagando por sus labios una cruel sonrisa.

Llegaron á la fábrica y Montmayeur abrió la puerta.

—Seguidme,—dijo.

La escalera estaba muy oscura y subieron sin que Montmayeur se detuviese en el primer piso á pesar de ser éste en donde tenían Claudina su habitación.

Siguió subiendo hasta el segundo precediendo á Gauthier.

Abrió una puerta y dijo:

—Pasad, señor Gauthier.

Dió éste dos pasos y penetró en una habitación oscura, y se detuvo ocurriéndole los mismos presentimientos que poco antes cuando le detuviera Montmayeur.

—¡Claudina! ¿Dónde está Claudina?—preguntó.

Oyó por toda contestación que á su espalda cerraban con llave una puerta.

Encendió Montmayeur una bujía, y Gauthier dirigió en derredor suyo una mirada de asombro.

Estaban en la habitación en que Montmayeur hacía sus experimentos químicos.

¿Por qué aquel miserable le había llevado allí?

La luz vaga que alumbraba la habitación iluminó con su vacilante resplandor el rostro de Montmayeur.

—¿Para qué me traéis aquí? ¿En dónde está Claudina?—preguntó Gauthier.

Sonrióse Montmayeur y no contestó.

En la obscuridad, y mientras no vió aquel rostro aborrecido, tuvo Gauthier fuerza bastante de voluntad para contenerse, pero á la sazón, que lo veía, parecióle leer en sus ojos los pensamientos que precedieron y siguieron al asesinato de Bourreille.

Por un momento olvidó el juramento hecho á Luciana, y se dejó arrastrar por sus deseos de venganza.

Arrojóse con furia sobre Montmayeur cogiéndole del cuello con las dos manos gritando:

—¡Ladrón! ¡Miserable! ¡Asesino!

La presión de las manos de Gauthier fue tan fuerte é inesperado el ataque, que Montmayeur se tambaleó.

Como era muy robusto, tras una corta lucha consiguió desasirse retrocediendo unos cuantos pasos y recobrando su sangre fría.

Gauthier estaba furioso, loco, fuera de sí.

—¿Qué es lo que os pasa?—preguntó Juan de Montmayeur con mucha calma.

Olvidó Gauthier toda prudencia.

—¡Atrévete á negar que fuiste tú el que asesinó á mi padre!